



# 当代西方哲学

首 页 申报视频 申报材料 课程介绍 师资队伍 成果展示 教学园地 课堂实录 学习文库 互动论坛

科研论文

您现在的位置: 当代西方哲学 >> 成果展示 >> 科研论文

- 成果转载清单
- 科研论文清单
- 女性主义科学观对科技
- 权力知识[1]: 关于
- 盖梯尔问题的来龙去脉
- 科学、女性与客观性
- 在柏拉图与智者学派之
- 论生态学马克思主义的
- 自然与自然界
- 平等的幻像——G. A
- 启蒙之后的启蒙
- 人与自然和谐的内在机
- 论身体思维 (body
- 生活与解释
- 性别问题与性别意识
- 论“科学发明”

## 自然与自然界

### 曹孟勤

(南京师范大学 公共管理学院, 南京 210097)

**内容摘要:** 将自然等同于自然界, 这是现代人的现代意识, 这种意识导致了人对自然的掠夺和破坏。批判现代性和保护自然环境, 应该把自然和自然界区别开来。可是在目前的生态伦理学研究中, 由于未能区分自然和自然界, 错误地将“人是自然一部分”等命题作为生态伦理何以存在的哲学根据。人只能归属于自然, 而不能归属于自然界, 人与自然界合二为一, 人就沦落为自然存在物。人是自然存在物并不能够合乎逻辑地推论出人是道德存在物。

**关键词:** 自然 自然界 生态伦理

**中图分类号:** B018 **文献标识码:** A

### 自然沦为自然界的悲哀

在古希腊思想中, “自然”并不指称自然界。据海德格尔考证, 自然一词的源初含义在古希腊是指涌现和无蔽状态, 是指事物充分真实显现自身。他说: “自然, 意指生长。但希腊人没有把生长理解为量的增加, 也没有把它理解为‘发展’, 也没有把它理解为一种‘变易’的相继。自然乃是出现和涌现, 是自行开启, 它有所出现同时又回到出现过程中, 并因此在一向赋予某个在场者的那个东西中自行锁闭。被思为基本词语的自然, 意味着进入敞开域中的涌现, 进入那种澄明之照亮, 入于这种澄明, 根本上某物才显现出来, 才展示在其轮廓中,